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Ata da Reunião Extraordinária da Plenária do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São 1 

João – CBHLSJ. Ao décimo sétimo dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte 2 

e quatro, às dez horas, iniciou-se a reunião via videoconferência (plataforma 3 

ZoomMeet), tendo como pauta os seguintes assuntos: 1.Aprovação de Sinopse de 4 

Reunião anterior (03/10/2024). 2.Aprovação do Programa Anual de Atividades e 5 

Desembolso (PAAD) do ano de 2025. 3.Aprovação da Resolução que aprova o 6 

Programa Anual de Atividades e Desembolso(PAAD) do ano de 2025. 4.Aprovação 7 

do Edital do Processo Eleitoral do Biênio 2025-2027. 5.Aprovação da Resolução 8 

que “Regulamenta a Comissão Eleitoral do Processo Eleitoral do Comitê de Bacia 9 

Hidrográfica Lagos São João para o Biênio 2025-2027. 6. Aprovação da Resolução 10 

que “Cria o Grupo de Trabalho para elaborar o Escopo Técnico para a 11 

contratação de estudo Técnico Científico para identificar as causas da poluição do 12 

Rio São João a jusante da Barragem de Juturnaíba (GT do Rio São João) no 13 

âmbito do Comitê da Bacia Hidrográfica das Lagunas de Araruama e Saquarema 14 

e dos Rios São João e Una" 7.Assuntos Gerais. Onde compareceram os seguintes 15 

representantes, por videoconferência, conforme lista de presença: Membros: Sra. 16 

Gisela Livino de Carvalho (Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade - 17 

ICMBio); Sr. Wilson Luiz Nicodemos (Empresa de Assistência Técnica e Extensão 18 

Rural do Estado do Rio de Janeiro - EMATER-RIO); Sra. Mariana Loureiro Lima de 19 

Arruda Botelho (Fudação Instituto de Pesca do Rio de Janeiro – FIPERJ); Sra. Ana 20 

Paula Rodrigues de Souza (Prefeitura Municipal de Araruama); Sr. João Paulo da Silva 21 

Arruda (Prefeitura Municipal de Iguaba Grande); Sra. Gabriela Figueiredo da 22 

Conceição (Prefeitura Municipal de Silva Jardim); Sr. Walter Luiz da Silva Ramos 23 

(Arquitetos e Engenheiros da Regiãodos Lagos – ASAERLA); Sr. Arnaldo Villa Nova 24 

(Associação de Defesa da Lagoa de Araruama - Viva Lagoa); Sr. José Carlos Teixeira 25 

(Associação de Pescadores Artesanais no Parque das Garças Integradas); Sr. Vinicius 26 

Carvalho da Silva Mendes (Associação Raízes); Sras. Dalva Rosa Mansur e Sandra 27 

Barbara de Souza (Instituto de Pesquisas e Educação para o Desenvolvimento 28 

Sustentável - IPEDS); Sra. Kátia Regina Martins de Souza Lima (Movimento de 29 

Mulheres de Iguaba Grande - MOMIG); Sr. Clelvio Martins Castello (Ordem dos 30 

Advogados do Brasil - 62 Subseção de Iguaba Grande); Sr. Eduardo Gomes Pimenta 31 

(Universidade Veiga de Almeida - Campus Cabo Frio); Sra. Irene Alves de Mello 32 

(Associação Livre dos Aquicultores das Águas do São João - ALA); Sr. Paulo Cesar 33 

Pinheiro (Associação dos Pescadores Artesanais da Praia da Baleia); Sr. Fernando 34 

Barbosa da Silva (Clube Náutico de Araruama); Sra. Dulce Tupy Caldas (Colônia de 35 

Pescadores Z-24 de Saquarema); Sr. Leandro Coutinho Mattos (Colônia de Pescadores 36 

de Iguaba Grande - Z29); Sra. Emilly Machado (Concessionária Águas de Juturnaíba – 37 

CAJ); Sra. Isabele Mendes (Dois Arcos Construções e Gestão de Resíduos LTDA); Sr. 38 

Ricardo Fernando Guadagnin (Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro - 39 

FIRJAN); Sr. Moacir Andrade Simões (Lagos Bioenergia S/A); Sra. Aline Silva Araújo 40 

(Prolagos S.A Concessionária de Serviços Públicos de Água e Esgoto); Sr. Gilton Souza 41 

de Luna (Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de Cabo Frio); Sr. Vitor 42 

Gomes Silva (Tosana Agropecuária Ltda). Convidados: Sra. Simone Ramos da Silva 43 

(Instituto Estadual do Ambiente - INEA); Sra. Anna Passos; Sra. Beatriz Sousa; Sr. 44 

Márcio. Entidade Delegatária: Sra. Adriana Miguel Saad Guimarães (Secretária 45 

Executiva do CILSJ); Sra. Cláudia Magalhães (Coordenadora Técnica-administrativa); 46 

Sra. Aline Ribeiro (Analista Técnica do CILSJ/CBHLSJ); Sra. Samara Miranda 47 

(Assistente Administrativa do CILSJ/CBHLSJ). Dando inicio a reunião, o Presidente do 48 

CBHLSJ, Sr. Eduardo Pimenta, agradeceu a presença de todos. Em seguida, abordou o 49 
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primeiro item da pauta, que tratava da aprovação de sinopse de reunião anterior 50 

(03/10/2024), onde a mesma foi aprovada sem ressalvas. Em seguida, foram abordadas 51 

as pautas sobre a “aprovação do Programa Anual de Atividades e Desembolso 52 

(PAAD) do ano de 2025” e “Aprovação da Resolução que aprova o Programa 53 

Anual de Atividades e Desembolso(PAAD) do ano de 2025”. A Sra. Cláudia 54 

Magalhães (Coordenadora Técnica-administrativa do CILSJ) iniciou a apresentação, 55 

projetando a referida minuta de resolução, destacando os valores futuros a serem 56 

arrecadados no período de 2025 a 2028 e as diretrizes da resolução. A Sra. Cláudia 57 

esclareceu que, conforme orientação do INEA, não havia necessidade de aprovação do 58 

PAAD pelo Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Rio de Janeiro (CERHI-59 

RJ), apenas do PAP. Detalhou as ações de fortalecimento institucional, incluindo o 60 

apoio ao comitê e o custeio da entidade delegatária, bem como as ações de gestão de 61 

recursos hídricos. Destacou a importância da nova sede do CBHLSJ, salientando que a 62 

sede atual possui precariedades de infraestrutura para a realização das atividades, onde 63 

nesta nova sede existirá um espaço para a equipe técnica da Entidade Delegatária e citou 64 

sobre o valor disponível para esta viabilização. A Sra. Cláudia abordou as obrigações 65 

dispostas no Contrato de Gestão nº61/2022 e que estas obrigações irão ser expostas no 66 

portal da transparência para dar maior transparência nas ações. Destacou, também, a 67 

importância da realização de processo seletivo para contratação de pessoal, para se ter 68 

um cadastro reserva, pois atualmente a equipe técnica do CILSJ, em atendimento ao 69 

CBHLSJ, possui apenas 2 analistas técnicos e 1 analista técnico em vacância. Contudo,  70 

tendo em vista a meta do contrato de gestão (CG), em reduzir gradualmente o custeio da 71 

Delegatária, propôs não convocar um novo analista técnico. Propôs, então, contratar um 72 

especialista em gestão de recursos hídricos e um assessor técnico para o Sistema de 73 

Informações (SIGA São João), que seriam custeados com os recursos das rubricas de 74 

investimento. Desta forma, a equipe técnica contaria com reforços para melhor 75 

execução dos projetos e atendimentos às demandas do CBHLSJ, em contrapartida, 76 

reduziria o valor do custeio da Delegatária, conforme previsto no CG. A Sra. Cláudia 77 

mencionou também sobre a finalização da revisão do plano de recursos hídricos e a 78 

implantação do SIGA São João como prioridades para 2025. Em seguida, a Sra. Cláudia 79 

abordou sobre a outorga dos direitos de uso dos recursos hídricos, salientando as 80 

diretrizes a serem definidas na RH VI, onde a equipe técnica irá realizar os referidos 81 

escopos técnicos. A Sra. Cláudia abordou sobre o Programa de Monitoramento de 82 

Corpos Hídricos da RH VI, onde seria contratada uma empresa especializada para a 83 

execução deste. E também salientou a contratação de um analista técnico por tempo 84 

determinado, para acompanhar especificamente este programa. A Sra. Claudia 85 

apresentou informações sobre as obras de saneamento em andamento nos municípios de 86 

Araruama, Iguaba Grande e Arraial do Cabo, com previsões de conclusão para 2025. 87 

Acrescentou que havia também planos para contratação de um engenheiro civil para 88 

fiscalizar e acompanhar as obras, e a possibilidade de novos estudos e projetos 89 

executivos com recursos remanescentes. A Sra. Claudia também apresentou sobre o 90 

Programa de Reflorestamento e Manutenção de Matas Ciliares na RH VI. Informou que 91 

em 2024 foi finalizado o projeto de reflorestamento em Cachoeiras de Macacu e 92 

contratado o projeto de reflorestamento nas margens da nascente do Rio São João, o 93 

qual ainda estava em execução. Abordou também sobre o Programa de Educação 94 

Ambiental, onde deve ser realizados ações, projetos, atividades, fóruns e eventos para 95 

promoção da educação ambiental. Contou que, inicialmente, estava previsto a realização 96 

do segundo Fórum das Juventudes pelas Águas e a realização de cursos de capacitação 97 

para membros e atores locais. A Sra. Cláudia abordou sobre os Usos múltiplos, Pesca e 98 
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Gerenciamento Costeiro. Informou que a fiscalização integrada da lagoa de Araruama 99 

vinha sendo realizada com a cooperação entre os municípios que margeiam a laguna, e 100 

que a contrapartida do CBHLSJ era através do custeio de combustível, alimentação, 101 

óleo para as guardas ambientais e marítimas dos municípios participantes. A Cláudia 102 

ressaltou que havia a perspectiva de elaboração de escopos técnicos para projetos de 103 

ações de ordenamento dos usos múltiplos, gerenciamento e monitoramento pesqueiro.  104 

Ressaltou também sobre a elaboração do projeto estatístico pesqueiro do Guaiamum 105 

com colaboração técnica com a FIPERJ; a realização de escopo técnico para execução 106 

de ações de recuperação ambiental na Lagoa de Araruama; implantação de programa de 107 

sensibilização ambiental; e realização de curso CFAQ-MAC/POP. Em seguida, a Sra. 108 

Cláudia apresentou uma planilha detalhando a previsão de desembolso para 2025, 109 

incluindo recursos para apoio ao CBH Lagos São João, custeio da Delegatária, 110 

instrumentos de gestão de recursos hídricos, monitoramento, saneamento, restauração 111 

ecológica e educação ambiental. Explicou que o total previsto era de aproximadamente 112 

R$6,9 milhões de reais para investimentos em projetos e R$1,9 milhões para 113 

fortalecimento e manutenção da Delegatária e do Comitê. A Sra. Cláudia finalizou a 114 

apresentação. Não havendo comentários por parte dos membros, foi colocada em 115 

votação a aprovação da Resolução que aprova o Programa Anual de Atividades e 116 

Desembolso (PAAD) do ano de 2025. Os representantes das seguintes instituições 117 

manifestaram-se a favor da aprovação: Instituto Chico Mendes de Conservação da 118 

Biodiversidade - ICMBio; Fudação Instituto de Pesca do Rio de Janeiro – FIPERJ; 119 

Prefeitura Municipal de Iguaba Grande; Prefeitura Municipal de Silva Jardim; 120 

Arquitetos e Engenheiros da Regiãodos Lagos – ASAERLA; Associação de Defesa da 121 

Lagoa de Araruama - Viva Lagoa; Associação Raízes; Instituto de Pesquisas e 122 

Educação para o Desenvolvimento Sustentável - IPEDS; Ordem dos Advogados do 123 

Brasil - 62 Subseção de Iguaba Grande; Universidade Veiga de Almeida - Campus 124 

Cabo Frio; Associação Livre dos Aquicultores das Águas do São João - ALA; 125 

Associação dos Pescadores Artesanais da Praia da Baleia; Clube Náutico de Araruama; 126 

Colônia de Pescadores Z-24 de Saquarema; Colônia de Pescadores de Iguaba Grande - 127 

Z29; Concessionária Águas de Juturnaíba – CAJ; Dois Arcos Construções e Gestão de 128 

Resíduos LTDA; Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro - FIRJAN; 129 

Lagos Bioenergia S/A; Prolagos S.A; Tosana Agropecuária Ltda. Não havendo 130 

manifestações contrarias, a resolução foi aprovada pela maioria dos membros presentes. 131 

Prosseguiu-se para o próximo item de pauta, sobre a Aprovação do Edital do Processo 132 

Eleitoral do Biênio 2025-2027. A Sra. Aline Ribeiro apresentou as datas do calendário 133 

eleitoral, incluindo a divulgação do edital em 20 de janeiro e a eleição em 28 de março. 134 

Os participantes debateram sobre a realização de reuniões presenciais e online, 135 

decidindo que a as reuniões da Comissão Eleitoral e o Fórum Eleitoral seriam 136 

presenciais e as reuniões de divulgação nas sub-bacias seriam hibridas (presencial, com 137 

transmissão online). Os membros debateram também sobre os requisitos para a próxima 138 

eleição do comitê, com foco na documentação necessária para inscrição. O Sr. Arnaldo 139 

Villa Nova e outros membros argumentaram contra a necessidade de reapresentar todos 140 

os documentos, especialmente os estatutos, para instituições que já são membros. O Sr. 141 

Eduardo Pimenta apoiou a decisão anterior de simplificar o processo, enquanto a Sra. 142 

Aline Ribeiro explicou que a CTIL solicitou a remoção da cláusula de recondução, 143 

exigindo que todas as instituições apresentem novamente toda a documentação. Logo 144 

foi decidido manter a cláusula da eleição anterior, sendo inserido a cláusula 1.4.1 no 145 

edital do processo eleitoral, com a seguinte redação: “Para a recondução dos membros 146 

da Sociedade Civil Organizada, a inscrição deverá ser realizada mediante a apresentação 147 
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da ficha de inscrição (Anexo III) devidamente preenchida e acompanhada da cópia de 148 

sua ata de eleição e posse da atual diretoria, CNPJ válido (ativo, com data de emissão 149 

inferior a 30 dias) e do memorial descritivo resumido das atividades desenvolvidas nos 150 

últimos 2 (dois) anos, que comprovem a atuação em defesa dos recursos hídricos e meio 151 

ambiente, incluindo datas e anexos comprobatórios. Não havendo alterações de seus 152 

estatutos, deverá ser encaminhada uma declaração certificando que não houve alteração 153 

estatutária.” A Sra. Aline Ribeiro esclareceu os pontos sobre os requisitos de 154 

documentação, e a Sra. Dalva enfatizou a importância do CNPJ ativo, onde este item foi 155 

inserido na cláusula citada. Sem mais comentários por parte dos presentes, foi colocada 156 

em votação a aprovação o Edital do Processo Eleitoral do Biênio 2025-2027. Os 157 

representantes das seguintes instituições manifestaram-se a favor da aprovação: Instituto 158 

Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade - ICMBio; Fudação Instituto de Pesca 159 

do Rio de Janeiro – FIPERJ; Prefeitura Municipal de Iguaba Grande; Prefeitura 160 

Municipal de Silva Jardim; Arquitetos e Engenheiros da Regiãodos Lagos – 161 

ASAERLA; Instituto de Pesquisas e Educação para o Desenvolvimento Sustentável - 162 

IPEDS; Associação Livre dos Aquicultores das Águas do São João - ALA; Associação 163 

dos Pescadores Artesanais da Praia da Baleia; Clube Náutico de Araruama; Colônia de 164 

Pescadores de Iguaba Grande - Z29; Concessionária Águas de Juturnaíba – CAJ; 165 

Prolagos S.A; Tosana Agropecuária Ltda. Sendo assim, o documento foi aprovado pela 166 

maioria dos membros presentes, com abstenção da Ordem dos Advogados do Brasil - 167 

62 Subseção de Iguaba Grande. Seguiu-se para o item de pauta seguinte, sobre 168 

Aprovação da Resolução que “Regulamenta a Comissão Eleitoral do Processo 169 

Eleitoral do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João para o Biênio 2025-170 

2027”. A Sra. Aline Ribeiro (Analista Técnica do CILSJ/CBHLSJ) projetou a 171 

resolução, informando que era necessário definir os membros da referida Comissão, 172 

sendo necessário um de cada segmento (Poder Público, Usuário de Águas e Sociedade 173 

Civil). O Sr. Eduardo Pimenta sugeriu adiar a escolha dos membros da comissão, 174 

enquanto o Sr. Arnaldo Vila e outros membros argumentaram pela seleção imediata. A 175 

Sra. Aline Ribeiro destacou a necessidade de definir os membros para prosseguir com a 176 

aprovação da resolução. O Sr. Eduardo Pimenta propôs que se fizesse uma lista de 177 

interessados, para em seguida ser realizada uma reunião extraordinária para serem 178 

definidos os membros. O mesmo propôs para que os interessados se pronunciassem via 179 

chat da reunião e que se desse mais um prazo de 7 a 10 dias, para que outros membros 180 

que não estivessem presente na reunião se pronunciassem a respeito do interesse. A Sra. 181 

Samara Miranda (Assistente Administrativa do CILSJ/CBHLSJ) propôs enviar um e-182 

mail para todos os membros, com um prazo estipulado para que os interessados se 183 

pronunciassem a respeito do interesse, os membros concordaram com esta proposta. 184 

Desta forma, a aprovação da resolução foi adiada para a próxima reunião extraordinária 185 

de Plenária. Passou-se, então, para o próximo item de pauta, sobre Aprovação da 186 

Resolução que “Cria o Grupo de Trabalho para elaborar o Escopo Técnico para a 187 

contratação de estudo Técnico Científico para identificar as causas da poluição do 188 

Rio São João a jusante da Barragem de Juturnaíba (GT do Rio São João) no 189 

âmbito do Comitê da Bacia Hidrográfica das Lagunas de Araruama e Saquarema 190 

e dos Rios São João e Una". A Sra. Adriana Saad (Secretária Executiva do CILSJ) 191 

informou que a criação deste GT foi uma demanda do Subcomitê do Rio São João, onde 192 

ocorreu a participação do ICMBIO, tendo como enfoque deste grupo levantar todos os 193 

estudos que já foram realizados e analisar se estes estudos comtemplam as necessidades 194 

para solucionar o problema relacionado as causas de poluição e caso não contemple, que 195 

seria realizado um escopo técnico para o comitê fazer uma contratação específica sobre 196 
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este assunto. A Sra. Gisela Carvalho (ICMBio) informou que esta demanda foi proposta 197 

por ela, e que vinha recebendo denúncias de poluição no Reservatório de Juturnaíba 198 

proveniente de matéria orgânica ou por saneamento inadequado dos municípios que 199 

estão a montante da barragem. Por esse motivo, era necessária a contratação de um 200 

estudo para a Lagoa de Juturnaíba e outra contratação de estudo que aponte as causas e 201 

os lançamentos inadequados no Baixo São João, com elaboração de laudos técnicos por 202 

especialistas da área. A Sra. Dalva Mansur (IPDES) citou que, na verdade, seriam 203 

criados dois grupos de trabalho distintos, um voltado para Juturnaíba e outro para o 204 

Baixo São João, e que esta proposta deveria retornar para a CTIL, para análise. A Sra. 205 

Gisela Carvalho concordou com a Sra. Dalva. Sendo assim, a aprovação da resolução 206 

foi retirada de pauta. Prosseguindo para “Assuntos Gerais”, o Sr. Vinícius Mendes 207 

comentou que no dia 07 de dezembro ocorreu uma eleição na AMILA(Associação  208 

Amigos Lagoa Jacarepia) onde nesta eleição, o mesmo foi eleito presidente. Informou 209 

também que enviou a documentação da instituição para análise da CTIL, para que no 210 

próximo pleito a associação adentre como sociedade civil no comitê. Não havendo mais 211 

assuntos a serem tratados, o Sr. Eduardo Pimenta agradeceu a participação de todos e 212 

encerrou a reunião. Deste modo, eu, Allan José Barbosa Silva, lavro a presente Ata, a 213 

qual foi revisada pela Samara M. P. da H. Barros, para que, depois de lida, aprovada 214 

pelos membros do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João e assinada pelo 215 

Presidente do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João, produza seus efeitos 216 

legais. São Pedro da Aldeia, 21 de janeiro de 2025. 217 

EDUARDO GOMES PIMENTA 

Presidente do CBHLSJ 
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